
Tizenkettedik évfolyam. 47-ik szám.

KIADÓ HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

>N y i 1 t t é r« ben egy sor 
közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.

Szarvas, 1895.november24-én

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
megjelenik hetenkint egyszer, vasárnap.
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ELŐFIZETÉSI ÁB.
Egész évre 5 frt. — kr. 
Felévre . 2 írt. 50 kr. 
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut l5. szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza.

Hivatalos közlemények 
— Képviseleti közgyűlés. Folyó hó 26 ár, 

kedden — d. u. fél 3 órákor a képviselet 
közgyűlést tart.

Tárgyak.
T Fogyasztási adó kezelésének kiadása tárgyábani 

intézkedés.
2. A Kasinó egyesület kérelme az új vendégfo­

gadóban bérhelyiségnek átengedése iránt.
3. Főszolgabírói felhívás értelmében, a központi 

választmánynak szavazati lapok beadása általi meg­
választása.

4. Az 1895-ik évi költség előirányzatában előfor­
duló, de ezen évben a külömböző czimletekre fel nem 
használt összegeknek az 1896-dig évre való átvitele 
iránti határozat.

Az 189ü-ik évi közköltség előirányzatnak „Előre 
nem latoit“ kiadások czimletében beállított összege a 
folyó é\ i rendkívüli kiadások miatt elégséges nem lévén 
fedezet iránti határozat hozatal.

U. Az I89.").dik évi gyámpénztári adóknak a 
tartalék alapból való kiutalása.

7- A csizmadia utcza meghosszabbítása ózdijából 
Podani Györgyimtől megvett házhely 2000 forintnyi 
árának mily alapból való kifizetés iiiánti határozat.

8. Egyéb időközben befolyó ügyek és elöljárói 
előterjesztések.

Pártoljuk a magyar 
ipart.

"Néhány év óta mindinkább tért foglal 
annak a tudata, hogy a magyar ipart minden 
erőnkből fejleszteni, önálóvá és versenyképessé
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Novemberben,

Kunt járok az őszi határon ;

Rojtos, fehér köd ül a tájon,
Mint szemfedö halotti ágyon !

Halott a nyári szép természet 
S az ő sorsában az enyészet. 
Példázza, érzem, az enyémet !

Az őszi nap bágyadt világa
Úgy rezg be csak e félhomályba,
Mint a gyertya libegő lángja.

S holott virasztok csendben, gyászban :
E nagy ravataios szobában,
Olyan nyomasztó némaság van !

Oh, hogy elmúlás minden itten !
Ki a halálban mást is hittem,
Ne hadj el engem, Uram Isten !

S már-már e gyászos környezetben 
Jobbik magammal küzdelemben 
Fölzokogó kétség kél bennem . . .

Mikor e zord, halott határon 
— Oh, bűvölet ! Oh, édes álom ! 
Uj élet mosolygását látom !

Friss őszi vetés virulását 
Egy uj kikelet tanúságát,
A jó Isten örök jóságát 1

tenni kell. Ideje is volt, hogy a nemzet öntu­
dattá ébredjen, hogy belássa, miszerint a jelen 
sanyarú közgazdasági helyzetből, midőn a 
gabonatermelés a világpiacz mai árai mellett 
mát alig szerepelhet jövedelmező forrásként, 
csakis önálló erős nemzeti ipar emelheti ki.

Arra, hogy Magyarország a modern ipar­
államok sorába léphessen, a szükséges előfel­
tételek bőven megvannak ; kedvező földrajzi 
fekvése mellett bőségesen megáldva a szüksé­
gelt nyers ipari terményekkel egy szélesebb 
alapokra fektetett mozgalom utján, az állam 
és társadalom támogatása és pártolása mellett 
iparunk mielőbb a legszebb virágzásnak indulna, 
megizmosodna. A kezdeményező lépések már 
megtétettek, egymás után alakulnak a gyári 
vállalatok, a kisiparok is folyton a korszerű 
haladásra, iparunk tökéletesítésére és fejlesz­
tésére törekednek ; a hazai iparczikkek nagy- 
nehezen bár, de utat törnek maguknak az 
üzleti és magán forgalomban, fényesen hirdetve 
a magyar ipar életképességét.

Minden kezdet nehéz, de százszorosán 
nehéz a magyar ipari termék meghonosítása. 
Óriási küzdelmekbe és áldozatokba kerül, mig 
egy-egy hazai ipartermék terjedését avagy 
népszerűséget kivívni sikerül. A legnagyobb 
fokú érdektelenség párosulva az érthetetlen, 
képzelhetlen bizalmatlansággal állja útját a 
magyar ipar megerősödésének.

Az arisztokráczia a nemzetközi divat 
leghűségesebb uszályhordozója, büszke magyar 
származásál a, de azért a lehetőség legvégsőbb 
határig rendszerint minden szükségleteit elő­

szeretettel a külföldről importálja, mintha bűn­
nek tartaná, magyar ipaiczikket vásárolni és 
használni, a magyar ipart pártolni és erősíteni. 
A középosztály, a jobbmódu polgárság pedig 
nagy általánosságban — bocsánat a kitételért 
— vakon majmolja a felsőbb tízezreket, az 
arisztokracziát, és szinte vetekedik vele a 
gyakran gyarló külföldi iparczikkek vásárlá­
sában. Meggondolatlanul mellőzik a becsületes 
magyar munkát, mely pedig a legtöbbször 
kivitelben sokkal jobb és a mellett olcsóbb is.

De nemcsak a társadalom részéről tapasz­
talható a nagyfokú mellőzés, a magyar állam 
szolgálatában álló nagyszámú hivatalnoki kar 
sem tartja kötelességének első sorban az 
ország egyik számottevő osztályának, az ipa­
rosságnak jóletét a maga részéről is előmoz­
dítani. Bulgáriában például szigorú kormány- 
rendelet kötezi az összes hivatalokat, hogy 
hazafias és erkölcsi kötelességük tisztán belföldi 
iparkészitményeket beszerezni. Nem ártana, 
dicsőségünkre és hasznunkra válna, ha e példát 
hiven követnők.

Hiába, szeretjük a külföldit s nem is gya­
nítjuk, hogy gyakran külföldi gyanánt hazai 
gyártmányt veszünk. Akárhány kereskedő van, 
ki részben, mert érdeklődik nemzeté 
jóléte iránt, részben, mert a magyar gyártmányú 
iparczikk olcsósága, csinos kiállítása és jósága 
a külföldit túlszárnyalja, hazai iparvállalatnál 
szerzi be szükségleteit, de csak alatomban és 
titokban, és óvatosan mellőzi az illető ipar­
czikkek külsején a magyar származást eláruló 
feliratot, mert tudja, hogy ezzel vevőinek 

« vetelkedvét elrontaná.

... Oh legyen áldott a vetője.
Adj, Uram Istenem, jövőre :
Arany valóságot heiőle !

Sznbolcska Mihály.
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Törökvilág Magyarországon.

Budapest, 1895. nov. 14

Lesz tehát jövőre két budai várunk. Az egyik a 
ii.gi, túl a Dunán, a Lauczhiddal szemben, — ez az 
uj — most, épülő királyi palotájával, függő kertjeivel, 
inelancholikus csöndjével. Két föpiaczán farkasszemet 
mz egymással az ébredő nemzet zászlós honvédja, és 
®őy elpusztult rendszer haldokló zászlóvivője. Ez 
a régi vár, és ma már mégis ez az uj. A régi bástyák 
csak ilt-ott látszanak inkább diszül, a régi bástyaka­
pukat letördelte az uj nemzedék és a király palotáját 
nem a sáncz védi, hanem a nemzet.

A másik budai vár szintén most épül. Oda építik 
a kiállítás tőszomszédságába. E héten tettük meg helyén 
az első kapavágást. S ez a másik, ez az uj budai vár, 
ez lesz a régi, az ősi vár.

Os-Budavára ! Maga e szó is olyan, mintha üzenet 
volna a múltból. Mintha ez volna az az üdvözlet, 
melylyel a magyar nemzet dicsőséges múltja köszönti 
a jövő esztendőben a szorgalmas jelent, mely megüive 
az ezredéves fennállás ünnepét, e nemzet minden kincsét 
odarakja a müveit világ elé :

— Íme ez vagyok ma 1
8 túl a modern kupolás csarnokokon, rámutat az 

ósdi viharlátta bástyafal közepén kiugró toronyra, 
melynek homlokán aranybetükkel van kiverve : Ös-

Budavára — büszkén ejtve a szót :
— line ez voltam a múltban !
A mull és a jelen. Modern értekezés a nemzet 

haladásáról a jelen versenyében, egy élni vágyó nemzet 
nemes harcza a létért, melyben a fegyver, az iparos 
szerszáma, a harezmezö pedig a műhely. Ez a nemzeti 
kiállítás.

A másik, Ős Budavára, rege a mulból, mit csen­
gő rímbe szedett a dalos ajka, s pengeti hozzá kobzán 
azt a mélabús danát, mely lágyan sír ha szerelmét 
dicséri, de csattogó viharba csap át, ha vészben a 
haza.

Ez a rege most válik valósággá. A kiállításon 
túl, az állatkert e ezéira szánt nagy területen építik 
fel nemzeti dicsőséges múltúnk emlékére Ős-Budavárának 
egy részét, úgy a hogy állott harmadfél századdal ez­
előtt, a török hódoltság utolsó napjaiban.

NaW gonddal, fárasztó tanul mán vnyal, a mi 
elpusztult mü történelmi emlékeink gondos és fárad- 
hatlan gyűjtéseivel már egy éve tervezik azt, festők, 
művészek, irók és műépítészek. Az ősi budai vár 
minden háza, minden épülete külön-külön tanulmány 
M}it. löredezett cziinerek vallanak gazdáikra. Az épít­
kezés bizarr, sajátságos,- kevert. Régi úri magyar házak 
nyugodt egyszerűségét tarka színekkel, kiugró erké­
lyednél, rácsos ablakokkal aggatta tele a törökök meg­
szálló serege. A városbiró házában a budai basa székelt. 
A 1 égi rácz üzleteket örmény- és arabs kalmárok 
foglalták el, az utca közepéig teregetve portékáikat. A 
templomok tornyáról leverték a keresztet, hogy helyet 
adjon a félholdnak, harangszó helyett a müezzin vontatott 
kiáltása száll alá a toronyból. A piaczokon tarkállik a 
kelet népe, vásárt csapva, prédát osztva.

Igen, valósággal igy fog felépülni Ös-Budavára,



Innen van az, hogy a hazai ipar és gyári 
vállalatok túlnyomó része nem tud zöld ágra 
vergődni, s hogy a vállalkozási kedv nem 
fokozózik. 0:iasi összegek vándorolnak ki a 
ruházati és divatczikkekért hazánkból s ez 
összegek legnagyobb része itthon maradhatna, 
ha a közönség megtanulná, megszokna a ma­
gyar ipaiczikkcket beszerezni, a magyar ipart 
támogatni Akkor a vállalkozási kedv is élén­
külne, létesülnének újabb és újabb iparvállala­
tok. melyek egyes vidékek szegényebb néposz­
tályának bőséges keresetet nyújthatnának s 
s ezzel az általános jólétet is előmozdítanák, 

Tegyük félre az érthetetlen és oktalan 
előítéletet, győződjünk meg, hogy sok, igen 
sok hazai iparczikk nemcsak olcsóbb, de jobb 
és szebb is az égig magasztalt, azonban vajmi 
gyakran silánynak bizonyult külföldi gyárt­
mánynál és pártoljuk, támogassuk a magyar 
ipart ! Ezt kívánja tőlünk parantsolólag 
ország anyagi érdeke.

Magyarország millenniuma.
Irta Bársony István.

í.
A jövő, 1896-ik évben ezer esztendeje lesz 

már annak, hogy a magyarok ősei Árpád 
vezérrel az élőkön, elfoglalták a Duna-Tisza 
mentet s ezen a tejjel mézzel folyó Kánaánon 
megállapították Magyar országot. Sok dicsősé­
get aratott a magyar nép ez alatt az ezer év alatt 
a harczmezőkön ; sok viszontagságon is ment 
keresztül; de jó és balsorsban egyaránt meg­
maradt mindenkor magyarnak, szabadságszerető 
büszke népnek, amelynek Árpád óta van már 
alkotmánya s amely az ő alkotmányának a 
védelmében páratlan példát adott a világ minden 
szabadságszerető nemzetének.

Ezer eves dicső múlt után, amelynek oly 
sülét időszakai is voltak, minők a tatárjárás, 
a mohácsi vesz s a törökhódoltság ; ma is 
feni áll az arany lag kis magyar nemzet, s ámbár 
sokáig védőbástyája volt egész Európának a 
pogányság inváziója ellen, pótolni tudta nagy 
nemzetközi előőrsi szolgálatában szenvedett 
hatramaradását; utói tudta érni a czivilizáczió 
magaslatai felé haladó népeket ; beállott azok 
előre törő soraiba s most nemes bizonyítékát 
készül adni annak, hogy elfoglalt helyét a fej­
lődés minden képességével s a haladáshoz 
szükséges erővel állotta meg.

Ezt a bizonyítékot a jövő évi budapesti 
millennáris kiállítás sorozatán s az ezzel kap­

csolatosan elkészülő nagy nemzeti alkotásokkal 
együtt fogja Magyarország a művelt világ 
Ítélete alá bocsátani.

Amit a magyar állam mai területén 322,310 
H kilométeren, az ország tizennyolez millió 
főnyi lakossága a magyar haladás és műveltség 
dokumentumaiként összehordhat egy nagysza­
bású nemzeti közkincstárba : azt mind látni 
fogjuk a millenniumi kiállításon. Ami a magyar 
nép és magyar föld nemzeti sajátsága, érdekes­
sége. termelése : az együtt lesz egy rendszeres, 
óriási gyűjteményben, hogy örvendhessenek 
neki azok, akik mindazt a magokénak 
vallják s hogy rokonszenvet és barátságos 
indulatokat keltsenek az életrevaló magyar 
nép iránt azokban az idegenekben, akik a 
külföldről jönnek majd hozzánk, mint a mi 
kedves vendégeink. Ha idegenek is ők nekünk 
vérök és faji származásuk törvénye szerint, de 
édes testvéreink mindnyájan a humanizmus 
alapján s az emberiség közös nagy érdekének, 
a czivilizácziónak a szolgálatában.

Ám azt, amit Magyarország a mai napon 
mint haladásának fokát felülmutatni képes, 
megtalálhatnék részletekben itt-ott, ünnepies 
kiállítás nélkül is ; hisz’ a műveltség félreért­
hetetlen nyomokat és jeleket hagy mindenen, 
a mit a magasztos hatalmába kerít ; s a fejlődés 
egyik nagy erejű harezosa, a nemzeti ipar, 
ezer meg ezer változattal tárja ki prodektumait, 
bármerre forduljon is a kiváncsi szem.

De a múlt idők érdekes maradványai, egy 
nemzet ezeréves történelmének a fennmaradt 
emlékei, némely esetben a fenyegető semmivé- 
válastól szerencsésen megmentett ereklyéi, nem 
kínálkoznak uton-utfélén, hogy gyönyörködjünk 
bennök, vagy hogy a tanulságokat levonván 
belőlük : épüljünk általok. A múló eszendők 
elviszik magukkal a bennök fogantatott aktua­
litást. s a mit az uj idők kívánalma, divatja, 
haladása immár múzeumokba valónak Ítél : 
nem kerül az többé különös ok nélkül a maga 
egykori fényével a nyüzsgő, eleven világba. 
Arra, hogy az ily letűnt érdekességek ismét 
felszínre kerüljenek s a nagyközönség érdek­
lődésének a középpontjává tétessenek, csak­
ugyan ritka alkalom kell, olyan, a minő a mi 
ezredéves kiállításunk lesz. S ez a történelmi 
nevezetességű, a magyar nemzet életében 
örökké páratlan fontosságú kiállítás teljesíteni 
fogja e részben is hivatását ; elénk fogja tárni 
mindazt, a mi a honfoglalás óta mint jellegze­
tes magyar alkotás ismeretes ; az ősmagyar 
honfoglaló harezos földi maradványairól átrö­
pülhet majd tekintetünk az első keresztény 
magyar királyoktól ránk maradt örökségre, 
végignézhetjük emlékeinkben a letűnt százado­
kat ; kronologikus sorrend szerint tűnődhetünk

fiogy visszatükröződjék lionne ama kor élete, melyet 
a történelem ,. í övök világ Magyarországon’* néven 
nevez.

-'leit nemcsak formákról, nemcsak épületekről 
van szó. Maga a vár házaival, bástyáival, mecsetté 
alakított templomaival, minaretteivel csak korhű kere­
téül szolgál majd annak az életnek, melyei, a maga 
eredetisegébe, sajátságába visszaadni törekszenek azok, 
akik magukra válalták <>s Budavára felépítését és e 
nevezetes korszak életének bemutatását.

Nap-nap után más-más lesz a kép, mely a török 
hódoltság vészteljes napjait tükrözi vissza. Ha még 
dia nmas hadjáratról tér vissza a budai basa, és serege 
rablánczra tűzve hajtja maga előtt a rabságba került 
népet. A janicsárok zenije harsogva kiséri a győzedel­
mes hadakat. Holnap a mecsetbe száll a basa, hogy 
hálát adjon Általinak a diadalért, Bogi áros bégéi, 
szeresen testőrei kisérik és meghajol előtte Ős Budavára 
népe. — Harmadnapon már harczi riadó veri fel a 
dőzsölő janicsárokat és a tört bástyarésen hősi küzde­
lem után vonulnak be a magyar hajdúk, a félhold, 
mellé tűzve a »Szüz-Márias magyar lobogót. Ks igy 
tovább. A hadi képeket felváltja a budai polgárság 
akkori életének változatos megnyilatkozása. Yig szüre­
tek, hangos zeneszóval, csengés, ekliós szekérrel, __
vagy talán egy egy gazdag budai rá ez lakodalma, 
ismét másnapon a budai városbiré választása, és napról- 
napra újabb képeken mindaz, ami jellemzi a kort és 
a benne élt embert.

Nehéz volna mindet felsorolni.
Korhű öltözetek, a régi világ zenéje — danája, 

mü\ észeiv jói begyakorolt ének és zenekarok és a 
látványossághoz szükséges, mintegy 300 gyakorlott 
közreműködő, gyalog és lóháton, lehetővé teszik, hogy

e felvonulások, diszmenefek szemkápráztató pompáji 
a várbeli épületek életbü keretével karöltve, a leghüb 
alakban varázsolják elénk a múlt e képeit.

Meseszere lesz a csalódás, amint a látogató 
legifjabb jelent tfiy fényesen visszatükröző kiállító 
területéről kilép és egy hídon áthaladva, minteg 
varázsütésre, a csalódásig hűen utánzott múltban le 
magát. Már Ős Budavár kapujában janicsár őrség, vág 
a hajdúk csapata fogadja és átlépve a boltos-ives kapui 
elébe tárul a régmúlt idők nvüzsgő élete.

A piaczon zagyva lármában egyesül a kelet 
nyugat pn-daleső népe. Nyírott fejű, marezona tatáré 
kináiják barácsolt prédájukat. Nyalka kiírd luvaso 
rablott paripákra alkusznak Petneliázy délezeg kuszái 
jaival. A piaczra nyílé uiczák boltjaiban arabs és öl 
meny kalmáron kínálják portékáikat. Oszlopos csarnoko 
aljabau fekete kávét szűrésűinek az ősz szakállu törül 
urak s a csarnok előtt csengő dobszó mellett járjá 
csábos tanezukat a bajaderek. Nehány házzal odáb 
kuruez legények mulatnak a tárogató édes kangjainá

im.......... egyszerre csend lesz. A müezzin
szava hallatszik a minarett erkélyéről, az utcanépét 
házaiba űzik kivont kardú jancsárok ; megharsan a 
kürt, megszólal a dob és méltóságos lassúsággal vonul 
fényes kíséretével a mecsetbe a budai basa .

Gyönyörködve nézi majd ezt a mai kor népe, 
összehasonlítva a jelent, a múlttal, melynek eleven 
emlékéül épül a magyar dicsőség szimbóluma : a ma­
gyarság államíenniftrió központja : — Ős-Budavára

Virág Béla.

el azon, hogy mily fokozatokban fejlődött 
Magyarország oda. a hol ma van.

Az egész eputcsoport az úgynevezett 
Séchenyi szigeten van, amelyet tisztavizű szép 
tó vesz körül, úgy, hogy a néző már messzi­
ről egy külön világot sejt abban a regényes 
csoportban, amelynek középkori váia, kastélya, 
temploma megannyi remek utánzata egy-egy 
meglevőnek, amelyhez a valóságban a magyar 
nép múltja fűződik. Ott lesz a byzanczi román 
Ízlésű csarnok, amely a magyarok első felkent 
királyának, szent Istvánnak a korát jellemzi 
(ebben fogadja majd a király a hazai és kül­
földi küldöttségeket) ; ott lesz a vajda-hunyadi 
var csodás hűségű utánzata, amely elénk va 
rázsolja még restaurált állapotában is a nagy 
Hunyady János országkormánj'zó emlékezetét : 
a XlV—XV. század ez egyetlen megmaradt 
nevezetes épülete után a XVI—XIX-ik század 
építészeti emlékei következnek : a régi gazdag 
magyar főutak ősi kastélyai,

S ezekben az érdekes s a múltból ide 
varázsolt épületekben lesz benne mindaz, ami 
emlék a megfelelő korszakból, mint történelmi 

I kincs megmaradt nekünk, magyaroknak. Itt 
j lesznek a régi magyar királyok kincsei, úgy 
I az anyagi, mint a szellemi értékűek, minők a 

nevezetes történelmi okmányok és könyvek, ez 
utóbbiakból például a hires Corvinák.

Összegyűjtjük itt a király kincstárának 
minden magyar eredetű, nagyhírű kincseit ; 
megtalálják idegen uralkodók szives jóvoltából 
a hozzáják, külföldre vándorolt magyar szár­
mazású drágaságokat ; a török szultán, a 
Vatikán, az olasz király, a német császár, az 
orosz czár s a temérdek külföldi tnuzeum 
mind kitűnő előzékenységgel bocsátja erre az 
alkalomra a kiállítás rendelkezésére, a mi 
magyar műkincs, ereklye, emlék ma már az 
ő tulajdona. S mindenekelőtt ott lesz minden 
magyar ember összes magyar vonatkozású, 
féltve őrzött drágasága, legyen az kép vagy 
szobor, vagy ékszer, vagy ruha, vagy 
fegyver.

A vajda-hunyadi vár földszintjén levő 
lovagteremben pedig a hadtörténelmi emlékek 
gazdag csoportját találjuk a magyar hősökről 
maradt ereklyékkel együtt ; a többek közt 
például II. Lajosnak, a mohácsi nagy csatában 
elesett ifjú magyar királynak a pánczél- 
öltözetét.

S ennek a romantikus izü, de teljesen 
igaz alapokon nyugvó történelmi csoportnak 
a kiegészítéséül lesz a millennium folyamán 
egy a maga nemében még eddig a földkerek­
ségen páratlanul álló olyan diszmenet Buda­
pesten, amelyre bizonynyal egész életében 
visszaemlékezik majd a ki megnézi.

A Vágó Pál festőművész tervezete millen­
náris történelmi nagy diszmenet ez

Egy hatalmas, gyönyörű, komoly felvonu­
lás a múlt nagy alakjainak a személyesitésével. 
Elkezdve Árpádtól, akit a hét vezér s a kacma­
gányos magyar leventék kisérnek lóháton, ezer 
év előtti korhű öltözetben Maga a honfoglaló 
vezér hófehér lovon, körülötte a pusztaszeri 
vérszerződés alkotmányos bajnokai. Azután az 
első magyar király, oldalán Ásztrik püspökkel, 
a nagy hittérítővel ; nyomukban a szent kereszt 
alatt vonuló proczessziö, amely magával ra­
gadja a pogány magyarságot s a keresztnek 
nyeri meg a nemzet fiait. Megeleveníti az 
egész magyar történelem : ami dicső, kimagasló 
volt benne, azt álmodjuk újra és látni fogjuk 
nagy királyainkat, amint egymás nyomdokaiba 
lépnek és újra letűnnek, mint hulló meteorjai 
az évszázadoknak. Ott lesz Nagy Lajos, ott 
lesz hollós Mátyás király, ott lesznek a Habs­
burgok, a hadverő vitéz fejedelmei Erdélynek.
S meglátjuk újra ezernyolczszáznegyvennyol- 
czat, a magyar nemzet szabadságharczának a 
kimagasló alakjaival ; aztán következik a nagy 
kibékülés a király és a nemzet közölt : az 
1867-iki kiegyezés! . . .

Ezer esztendőt nem támasztottak még igy 
fel sehol a világon !

S ehhez a nagyszabású történelmi szín já­
tékkoz az egész Magyarország minden megyéje 
be állítja fiai közül a résztvevőket, a szerep­
lőket ; ott lesz a menetben ur és paraszt ; ott 
lesz az egész ország. A gazdag ur maga 
állítja ki ponpás, költséges ruháját ; az egy­
szerű nép fiairól a megyék gondoskodnak. 
Minden lovas, aki ott szerepel, becsületére fog 
válni annak a közmondásnak, hogy lóra tér-



mett nemzet a magyar. Az urak mind hires 
lovasok ; a többiek mind kiszolgált huszárok 
vagy hamisítatlan magyar csikósok, akik ugv 
jönnek majd ide a pusztákról a maguk sár- 
kanyveru lovaival.
, a látványért csak érdemes lesz a
külföldnek elfáradni hozzánk !

Újdonságok.
— Búcsú. Folyó hó 30-án tartja Békés-Szent- 

András községe védszentjének ünnepét. Ez alkalomból
az istentiszteletet, mint az alkalmi szónoklatot 

Magyarország legifjabb püspöke: dr. Wolafka Nándor, 
az országosan .smort kitűnő szónok fogja tartani. No­
vember -7-én érkezik városunkba egyik káplánja : 
Molnár Dezső kíséretében kit városunk közönsége jól 
ismer. — Egy napi itt időzés után száll ki Szenlan- 
drásra, hogy másnap Szentandrás buzgó híveit remek 
szónoklatával elragadja.

— A vármegyei millenniumi bizottság Tallián 
Béla főispán elnöklete alatt tartott ülésében a megye 
háziipari képviselője részére 400 frt utazási általányt 
szavazott meg. Az ülésben a főispán és az alispán igé 
retet tettek, miszerint minden befolyásukkal oda fog­
nak hatni, hogy Békésmegye a millenáris kiállításon 
es ünnepségeken méltóan legyen képviselve.

_ koszorú. A an városunknak egy — különösen 
a bak tisch es a diáknép körében ismeretes — sőt mi 
több, kozkedveltsé-ü alakja, ez Dobos tánezmester, ki 
minden év őszén, a vándor madarak elfávoztakor meg­
jeleli, hor,y azokat az álmokat, melyek egy-egv kézi 
munka fölé hajolt hamis Lakfisch fejben, s egy egy 
iatin grammatica föle hajolt diák agyában inegfogain- 
zanak, valóvá tegye és a tánczórákon teljesítse. A 
bak fi seb leányok s szerelmes diákok légvárainak meg- 
vaiösitója, bús agglegény! lakában egy igen kellemes 
és \ig gondolatra jött, a mely nem egyéb, mint az, 
bogy városunk néhány szép hölgyét és szemenszedett 
fiatal embereit a hétnek bizonyos óráiban összegyűjtve 
kellemes vidámság melleit oktatja a menüetté,°s egy 
XI\. Lajos franczia király korabeli udvari tánezra.
A válogatott társaság, melynek segédlete mellett áldoz 
a táncz istennőjének Dobos ur — a következő : 
Hölgyek: Kicska Ilonka, Kicska Berta, Mihálfi 
Jfelán, Lányi Anna, Eszes Ilona, Ponyiczky Giza, 
Ben ka Ilona és Benka Jolán úrhölgyek. Urak : 
Schvandtner mérnök, Salacz Ferencz, Laukó Dezső és 
Pollak Béla ügyvédjelöltek, Nagy Ödön, Biszterszki 
postatiszt, Papszász Gyula és Plenczner Tóbiás tanárok.
A tanulást a szarvasi társaskörnek Benka Gyula elnök 
ur által szívességből átengedett helyiségében már meg 
is kezdették, s tekintve az összejövetek vig hangulatát 
s fesztelen kedélyességét, e vállalat társadalmi életünk 
elhanyagoltságában igazán hézagpótló. - Mulassanak 
a kedves fiatalok, pezsegjen a jókedv ! felejtsék el, 
hogy társasköri összejövetelek már többé — skö- 
tökék még nincsenek ! Csapjon magasra a táncz is­
tennőjének oltárán gyújtott láng, s gyújtsa lángra a
még netán alvó sziveket is, s aztán,--------csak gyor
san a — — — regáléba !

Mikor osztják fel a békési ev. csperessógcí?
A nyáron tartott esporességi gyűlés kimondotta az cs- 
perességnek három részre való felosztását s megbízta 
m. Achim Adám esperest, hogy hívja össze a bízott 
sagot annak idején s intézkedjék, hogy 189G. jan. lére 
rendbe legyen hozva ez az ügy. Mind eddig azonban 
ebben a dologban egy lépés sem történt, s igy van rá 
kilátás, hogy az esperesség meg továbbra is együtt 
fog maradni.

hadászat. A helybeli vadásztársaság a mult 
héten választmányi ülést tartva, elhatározta..'hogy decz. 
1-en Kontur Joz séf kákái birtokán hajtó vadá­
szatot rendez.

— Tisztújító közgyűlés. A helybeli ág. ev. 
egyházi hivatalnokok takarékegyesülete f. hó 19-én 
tartotta tisztújító közgyűlését, melyen elnökké Benka 
Gyűl a, fögymn, igazgatót, aleluökké pedig S z i- 
ráczky János, tanítót, választották meg. A többi 
tisztviselőnek hivatali éve újévkor járván le, azon 
ideig ezek tovább viszik tisztüket. — D a n k ó 
Samu pénztáros számadásainak felülvizsgálatáról 
szóló jelentést azzal vette tudomásul a közgyűlés, hogy 
nevezett pénztárosnak a felelősség alól való felmentését 
a mult évre megadta. Határozattá lett, hogy az 
^Sy^íilet alapszabályai kinyom útnak, hogy igy minden 
tag pontosan ismerhesse azokat. Több folyó ügynek 
behatóbb megvitatásával ért véget a gyűlés.

— Statisztikai felelet. A folyamatban lévő statis- 
tikai összeírásoknál kérdezi az ügynök egyik polgártárs­
tól : Van-e baromfia ? Van kirek alásam. Hány ? kettő 
kirek alásam, egy fiú meg egy lány. A 
baromfiak közül mennyi az idei költés Négy öreg 
kirek alásom és 12 a feleségem költése.

Árverési hirdetmény. A gyulai kir. pe'nzügy- 
igazgatóság hivatalos helyiségeiben Gyulán, f. év 
november 25 én az alábbi órákban, a fogyasztási-, 
italadók, valamint szeszitalmcrési adó beszedési jog 
1*9(k évi január l-töl deczeinber 31-ig, esetleg 1897. 
és 1898. évekre is árverés utján a következő közsé­
gekben fognak kiadatni : délelőtt 9 órakor Békés 
kikiáltási ár : 42992,29. - Délelőtt 10 órakor G y u 1 a- 
Várg kikiáltási ár: 3000 frt. — Délelőtt 11 órakor 
b j-K i g y ó s, kikiáltási ár : 4500 frt. — Délután 
3 órakor Kétely h á z a, kikiáltási ár : G800 frt.

1 éuztán izsgálat. A szarvasi takarékpénztár 
felugyelobizottság f. hó 19-én tartott pénztárvizsgálat 
alkalmából a pénztárt teljesen rendben találta, s egy­
úttal helycslüleg vette tudomásul az igazgató-, és vá­
lasztmányi gyűléseknek főleg az új áruraktárra vonatkozó 
intézkedéseit. Ugyanez alkalommal az új áru ra k tár 
czelszcrüen berendezett hatalmas épületét is, valamint 
a készülő s az épülethez vezető sinhálózatot is megte­
kintette örömmel győződve meg arról, hogy az áruraktár 
forgalma már tényleg megindult.

— Deprecátió. A helybeli főgymn. protestáns 
tanulóságával decz. 6-án járul a tanártestület úrvacso­
rahoz, miután előzőleg a főgymn. dísztermében az 
előkészítő deprecaiiót végzi el.

— Statistikai Összeírás. Városunkban a mult 
heten vette kezdetet a mezőgazdasági adatok összeírása, 
mit a helybeli tanítók végeznek iskoláikban. — A 
mp persze, mint minden összeírást, ezt is gyanús 
szemmel nézi, s ez az ok a, hogy kitűzött időre nem 
igen jelenik meg pontosan, s valószinüleg ez az oka 
annak is, hogy az összeírás megkezdése előtt nagyon 
felszaporodott a piaczon a rendkívül olcsón kínált 
aprójószág.

— Tanulói zenekar. A főgymn. tanulóságának 
z mult heten adott engedélyt a tanári kar egy zenekar 
alaki tusai a. A zenekar heti ket oraban a főgymn. 
épületében tanári felügyelet mellett fogja magát képezni. 
— Örvendetes volna, ha e tanuló ifjúság komolyan 
hozzálátva a zenei gyakorlatokhoz felélesztené a régi 
tanulói zenekarok jó hírnevét.

Tű/i lárma. F. hó 22 én délután 4 óra tájban 
tűzi lárma hangjai verték fel a csendet. A Gabányi 
féle háznál kémény tűz ütött ki, melyet azonban a 
hirtelen elősiető szomszédság hamarosan eloltott ; úgy 
hogy mire a tűzoltóság a szivattyúkkal ott megjelent, 
semmi teendője sem akadt.

— Jóváhagyott szerződés. A fogyasztási és 
italadók herbe vetele tárgyában a kincstárral kötött 
szerződés 40000 frt. bérösszeggel — jóváhagyva 
leérkezett községünkhöz.

Lezuhant. Meszjar Pál kőműves, ki a vendéglő 
építésénél volt alkalmazva, saját vigyázatlanságából a 
két emeletnyi magas álványról a földre zuhant. — 
Csabán lakó szülei súlyos betegen szállították haza 
Csabára.

Irodalom.
Milleniumitörtenet. Az Athenaeum 

r.-társaság kiadásában megjelenő A magyar nemzet 
története czimü tiz kötetes nagy munkának (milleniumi 
kiadás) az intézet megjelenő 45. és 4G. füzeteivel a 
harmadik kötet [„Az Anjouk kora“] folytatása rövid 
időre megszakíttatott amennyiben 47. és 48. füzetek a 
félben maradt második kötet („Az Apadok kora“ 
folytatását képezik. Az Athenaeum r. társaság azonban 
akként intézkedett, hogy úgy a második, mint a har­
madik kötet rövid pár hónap alatt teljes befejezést 
nyerjen. Ezekben a második kötethez tartozó füzetek­
ben Marczali Henrik egyel, tanár III. Béla uralkodá­
sának es családi összeköttetéseinek ismertetésével veszi 
fel az Aipaduázi kiralyoic történelmének megszakítóit 
fonalát és a következő V. fejezetben [III. könyv] Halics 
elfoglalását és a keresztes hadjáratok történetét ismer- 
toti. A I\ . könyv „A rendi alkotmány kezdete“ czimet 
viseli és Magyarország állami, társadalmi és gazdasági 
életének uj korszakába vezet bennünket, leírván Imre 
kitály es Lnuie heiczeg életei, valamint a magyar 
állam területének a Balkán felé terjeszkedését ; tüzetesen 
is m ei te tv cn az akkoii belső állapotokat, birtokviszo­
nyokat, a rabszolgák helyzetét slb. A következő feje­
zetek az egyház es az allam közötti viszonyról II 
Endre adományozásairól, a magyar drámairodalom 
egyik legklasszikusabb alkotásának történelmi alapjáról, 
Gertrud királyné inegöletéséről Bánk bán által, végül 
a II. Endre alatti keresztes hadjáratok történetéről 
szólanak. Ez a korszak talán a legmozgalmasabb volt 
hazánk történetében, mert a most már hatalmasan 
kifejlődött nemzeti öntudat erős ellentállást fejt ki a 
hatalma delelőjén levő pápaság és az európai idegen 
áramlat bofolyása'ellen. Ezekhez a füzetekhez, a melyek­
nek szövege is igen érdekes, pompásan sikerült miiinei-

lékletek vannak csatolva. így a 47-ik füzethez van 
csatolva a budai várkápolnában őrzött „Szent István 
ereklyetartójának“ bámulatos tökéletességgel előállított 
színes fénnyomata és a XIII. század legfontosabb 
okmányának, melyben „1290 augusztus 31 -és Habsburg! 
Rudolf Magyarországot fiának AJ bérinek adományozza,“ 

sikeiült hasonmása szövegolvasással és magyar for­
dítással. Ennek a nagybecsű okmánynak eredetije 
tudvalevőleg a bécsi udvari levéltárban őriztetik. A 
48-ik füzethez a derzsi unitárius templom XIII. század­
beli falfestményének „Szent-László párbaja a kun 
vitézzel“ színes másolata van csatolva remek kiál­
lításban. Ugyancsak itt találjuk „III. Béla és hitvese 
sírjában talált királyi jelvének“ fényképét a Magyar 
Nemzeti Múzeumban őrzött eredetiek után. Ezekben a 
füzetekben is egymást érik a szebbnél szebb szöveg- 
kepek, a melyek közül ki kell emelnünk a legrégibb 
magyar kódexnek, melyben egyszersmind a legrégibb 
magyar nyelvi emlék a „Halotti beszéd“ foglaltatik, a 
deaki misekönyvnek kánon előtti képét és annak a 
lapjának fénnyomatát, melyen az ősrégi naptár augusz­
tus hava van, már Szent-István magyar király neve 
ii-ípjaval. Az egyes füzetek ára 30 kr. Előfizetés negyed­
évre (12 füzet) 3 frt 60 kr., félévre [24 füzet 7 frt 20 
kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
SZIKES ANTAL.

Hirdetés.
A Beiiczei úti Frankó féle házamban egy utczai, 

egy udvari szoba s raktárhelyiség azouual bérbe- 
kiadó.

___________ Dr« Haviár Gyula.

2523 tkv.—1895.
Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbíróság mint tkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a szarvasi takarék 
pénztár végrehajtatnak Kasnyik Mihály és 
Kasnyik JuciiIh végrehajtást szenxedők illetve 
Kasnyik Mihályné, ifj. Kasnyik György és Fóliák 
Béla árverési vevők elleni végrehajtási ügyében 
a szarvasi 1443. sz. tjkvben A j 1 rsz. a. fel­
vett 3220—250 hrsz. ingatlana 41 frt kikiáltási 
árban, az A II. 4 rsz. a. foglalt 4773 hrsz. 
ingatlana 27 frt kikiáltási árban, az A f 3 rsz, 
a. felvett 6394/a hrsz. ingatlanra 171 frt kiki­
áltási árban, az A f 4 rsz, a, foglalt 3501 — 
167-a hrsz, ingatlanra 20 frt kikiáltási árban 
a szarvasi 6147 sz. tjkvben A f 1 rsz. a. fog­
lalt 2374 hrsz. ingatlannak azon V3-ad részére 
mely Kasnyik Judit és Kasnyik Mihály nevén 
áll 320 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1895 évi deczember hó 7. napján délelőtt 9 
órakor a szarvasi kir. járásbíróság árverelő he­
lyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó i én 
3333 sz. a. kelt igazságügy minister! rendelet 
8, §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. ez. 170. §a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt álszolgáltatni.

Kelt Szarvason, 7895 október hó 79-én.
A szarvasi kir. jbíróság mint Ikvi hatóság

MÉSZÁROS, kir. járásbirő.

bk hier eladás.
Méltöságos Gróf Boiza urak tulajdonát ké­

pező szobabeli bútorok és házi eszközök folyó 
hó 24. ma vasárnap délután 1 órakor nyilvános 
árverésen el fognak adatni, DelyJózsef, számtartó 
ur lakásán.
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HIRDETMÉNY!
A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-éig tart. ,
Az első osztályban ki nem húzott osztály sorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása; minden további jogo e vesz esene 

terhe mellatí november 26-ig eszközlendő, és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál. ... .
Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban résztvesznek a nélkül hogy ezek megajitasanak 

szüksége fennforogna,
Vételsorsjegyek — a mig a készlet tart — és pedig egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 koronáért és egy huszad 

sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál kaphatok, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak, Megrendelésekkel kérjük 
ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.
Magyar osztálysorsjáték-igazgatóag,

ner Egy Millió N y ere menyek
1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

az

államilag e^l||§|4s jóváhagyott

r osztálysorsjátékon
melynek

nagy nyereményh ozása
3®* 1895. december 6—14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek
1 egész 40 frt, 1 fél 20 frt, 1 tized 4 frt, 1 huszad 2 frt,

(Portó fejében 5 kr, ajánlott levélért 15 kr. és nyereményjegyzékért 10 kr 
Ajánlja és szetküldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

1 jutalom á 600000 korona 600000 korona,
1 nyeremény 400000

99 = 400000 99

1 á 200000 n = 200000 n
1 99 á 100000 „ = 100000 >
1 > á 50000 » = 51)000
2 99 á 20000 > = 40000 99

2 „ á 15000 > = 30000 99

4 n á 10000 > — 40000
10 „ á 8000 > = 80000 »
27 » á 6000 99 = 162000

100 » á 2000 = 200000
200 » á 1000 = 200000 >

1150 1) á 200 — 230000 »
20000 99 á 100 “2000000 >

21499 nyeremény 4332000 korona.

If \W Szervit a-tér 3. s z á m. 
íő-elárusító ^ sürgöny cim L0TT0HEINTZE, Budapest.

Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsieev birtokában nammKn ______. .. * .... , J gy mr,0kaDan nagyobb nyeremény kilátáshoz jusson, — öt va*y ennél több
sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyekei egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinll «1 ,j • r, °V '• ,
böl - a fenti árakon -jaas" szerinti egesz, fel, tized es huszad sorsjegyek

Hasmtsrháási iírieimeiy.
A szarvasi főiskola alapítványi birtoka 286 (110 

négyszög öles hold) egy tagban fekvő

elsőrendű szántóföld,
közvetlen a vasút mellett 1896 évi október 1 sö nap­
jától számított 12 évre egyesnek, — ki azonban társa­
kat is vehet maga mellé, — bérbe adó.

A birtok kitűnő karban levő gazdasági épületekkel, 
továbbá egv tágas szoba-, konyha- és kamrából álló lakó­
házzal el van látva. Átvehetők kedvező fizetési feltételek 
mellett az összes gazdasági felszerelések, nemkülönben 
az összes labas jószág, valamint a szükséges őszi és 
tavaszi vető mag.

A birtok és felszerelések minden időben (vasúton a 
szarvas-mezőhegyest vonalszakasz Nagy-Rét nevű megálló 
helye útján.) a részletes bérbeadási feltételek és a °fel­
szerelés leltára pedig f. é. nov. 14-től kezdve a főiskola 
pedellusánál és a szarvasi „Polgári kör“-ben bármikor 
megtekinthetők.

Írásos ajánlatok 10°/o bánatpénzzel állatva 1896. 
é\ jan. 26 d. e. lü óráig Nt. Áchim Ádárn esperes úrhoz 
benyújthatók, mely napon d e. 10 órától kezdve a bér­
beadás felett a kiküldött bizottság az Írásban, úgy mint 
a személyesen jelentkezők ajánlatai alapján árverés útján 
dönteni fog.

A főiskola tanácsának megbízásából.
Kelt Szarvason, 1895. nov. 14 én

Neumann Jenő, tanácsjegyző.
Nyomatott
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Hirdetmény.
Van szerencsénk a n. é. helybeli és vidéki közönség be­

cses tudomására adni, a már 33 év óta fennálló s legjobb hír­
névnek örvendő

bútor raktárunkat
hol nagy raktárt tartunk mindennemű a mai kor igényeinek meg­
felelő saját készitményü asztalos és kárpitos butoroKban a le”» 
egyszerübtől a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén pamlagok, ruqa 
ny0S„eS..S0dr0ny a9ybetéttel, lóször és afrique matraczok, csinos 
függönyök es dekorátiók, továbbá minden féle pipere bútorok és 
dísztárgyak, tömören hajlított fa és vas bútorok, gyermek kocsik 
cho a es arany keretű tükrök és képek stb. melyek ese leg rész ei 
fizetésre is jutányos áron kaphatók, 8

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.
A n. é. közönség becses pártfogásáért esdve, maradunk 

Szolnokon, 1895 november hóban

kiváló tisztelettel
Barna és Béla,
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